Pobrano z arkusze24.pl
CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja zywienia i uslug gastronomicznych
Oznaczenie kwalifikacji: T.15
Wersja arkusza: X

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione T.15-X-14.05
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2014
CZESC PISEMNA

Uklad graficzny © CKE 2013

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates

odpowiedz ,,A’:
| [c]| (o]

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ | m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzile$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

(8]

Nown e

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Ktéry produkt zawiera najwiecej cholesterolu?

A. Cate jajo.

B. Zétiko jaja.
C. Chleb zytni.
D. Thustaryba.

Zadanie 2.
Najbogatszym zrédtem btonnika pokarmowego sa
A. orzechy.
B. ostrygi.
C. oliwki.
D. otreby.
Zadanie 3.

Wchtanianie zelaza w organizmie cztowieka zwigksza spozywanie produktéw bogatych

A. w fityniany.

B. w szczawiany.
C. w witaming C.
D.

w witaming B.

Zadanie 4.

Amylaza slinowa rozpoczyna proces trawienia

A. thuszczu z mleka krowiego.
B. sktadnikéw mineralnych.
C. weglowodanow.

D. biatek.

Zadanie 5.

Na podstawie danych zawartych w tabeli, oblicz srednia wazona racj¢ dla mieszkancow internatu,

w ktérej 40% stanowia dziewczeta, a chtopcy 60%.

A. 228¢g Racje pokarmowe dla produktéw zbozowych
B. 335
c 314 & Grupa ludnosci Racja pokarmowa dla produktéw zbozowych w g
T ]
D. 670¢ Dziewczeta 16 — 20 lat 290
Chiopcy 16 — 20 lat 380
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Zadanie 6.
Dzienne zapotrzebowanie dla 1 osoby na makroelementy jest wigksze niz
A. 9,0 mg
B 10,0 mg
C. 90,0 mg
D. 100,0 mg
Zadanie 7.
Norm zywienia nie stosuje si¢ do planowania zywienia
A. w sanatorium.
B. w restauracji.
C. w internacie.
D. w stolowce.

Zadanie 8.

Wartosc¢ energetyczna positku obiadowego powinna stanowic

A.

B.
C.
D

od 55 % do 60 % dziennego zapotrzebowania na energig.
od 45 % do 50 % dziennego zapotrzebowania na energi¢.
od 35 % do 40 % dziennego zapotrzebowania na energig.

od 25 % do 30 % dziennego zapotrzebowania na energig.

Zadanie 9.

Ktory zestaw obiadowy jest utozony zgodnie z zasadami uktadania jadtospisow?

Pobrano z arkusze24.pl

A. Zupa pomidorowa z ryzem, risotto, surowka z kapusty pekinskiej, napoj.

B. Barszcz ukrainski, kotlet schabowy, ziemniaki z wody, satatka z burakéw, kompot.

C. Ros6l z kury z makaronem, potrawka z kurczaka, frytki, suréwka z selera, kompot.

D. Zupa ogérkowa z ryzem, kotlet schabowy, ziemniaki z wody, suréwka z pomidoréw, napgj.

Zadanie 10.

Postepujac zgodnie z zasadami uktadania jadtospiséw nie nalezy zamienia¢ sztuki migsa z ziemniakami

A.

B.
C.
D

naryz z kurczakiem w sosie koperkowym.
na makaron z sosem pomidorowym.

na kasze gryczana z gulaszem.

na rybg¢ z ziemniakami.
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Zadanie 11.
Korzystajac z normatywu surowcowego oblicz, ile biatka dostarczy organizmowi 1 porcja makaronu
carbonara.
Normatyw surowcowy na 1 porcje makaronu carbonara
Lp. Nazwa produktu lloéé [g] ia:]%’::f::zlkti
1. |Smietanka 30% 150 2
2. |Boczek wedzony 100 15
3. |Makaron penne 100 12
4. |[Ser z6tty 10 26
5. |Zdottko 10 16
A, T7100¢g
B. 6920¢g
C. 3420¢
D. 33,12¢

Zadanie 12.

Jezeli 100 g zupy zawiera 3 g biatka, 2 g tluszczu i 7 g weglowodandw, to wartos¢ energetyczna 200 g

potrawy wyniesie

A. 48 kcal
B. 116 kcal
C. 158 kcal
D. 166 kcal

Zadanie 13.

Do jogurtu naturalnego dodano 2 tyzki pestek tuskanego stonecznika. Oblicz, o ile blonnika zostanie

wzbogacony jogurt, jezeli 100 g pestek dostarcza 10 g btonnika, a 1 tyZzka stonecznika wazy 10 g?

A. 20,00g
B. 10.00¢g
C. 200g
D. 1.00g

Zadanie 14.

Oblicz wartos¢ energetyczna 250 g fasolki po bretonfisku, jezeli 100 g dostarcza 139 kcal.

A. 350,00 kcal
B. 347,50 kcal
C. 278,00 kcal
D. 239,50 kcal
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Zadanie 15.
Ktore positki nalezy zaplanowac w jadtospisie dla mtodziezy w wieku 16-20 lat?

I. sniadanie, obiad 1 kolacja.
I. $niadanie, II. Sniadanie, obiad.
I. sniadanie, II. $niadanie, obiad i kolacja.

O 0w

I. sniadanie, II. sniadanie, obiad, podwieczorek i kolacja.

Zadanie 16.

W ktorej odmianie diety wegetarianskiej dopuszcza si¢ spozywanie tylko surowych owocow, orzechow
1 nasion?
A. Witarianskiej.
Frutarianskie;j.

B
C. Laktowegetarianskiej.
D

Laktoowowegetarianskiej.

Zadanie 17.

Niedobdr ktérego sktadnika odzywczego w organizmie wywoluje zakltécenia pracy serca i nadci$nienie

tetnicze?

A. Witamina C.
B. Witamina D.
C. Wapn.
D. Potas.

Zadanie 18.
Dhugotrwaty niedob6r witaminy C w organizmie wywotuje
A. osteoporozg.
B. préchnice.
C. szkorbut.
D. pelagre.
Zadanie 19.
Kontrolg sanitarna produkcji zywnosci w Polsce sprawuje
A. Panstwowa Inspekcja Pracy.
B. Instytut Zywnosci i Zywienia.
C. Panstwowa Inspekcja Sanitarna.
D. Swiatowa Organizacja Zdrowia.
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Zadanie 20.

W jaki sposob jest zageszczana zupa owocowa?

A. Oprészaniem maka pszenna.

B. Zawiesina z maki pszennej i wody.

C. Zawiesing z maki ziemniaczanej 1 wody.
D

Podprawa zacierana z maki pszennej i masta.

Zadanie 21.

W ktérym zestawie obiadowym nalezy dokona¢ zmian, aby mozna bylo go sporzadzi¢ w okresie

zimowym?

A. Zupa ogérkowa, stodko-kwasny kurczak, ryz, suréwka z marchwi, sok pomaranczowy.
B. Zupa jarzynowa, golabki z migsem w sosie pomidorowym, kasza gryczana, sok jablkowy.
C. Zupa porowa, cielgcina w sosie ziolowym, ziemniaki, surowka z burakéw, kompot z suszu.
D. Botwina, pierogi leniwe ze Smietana, suréwka ze swiezych truskawek, kompot ze swiezych
sliwek.
Zadanie 22.
Karta menu zawierajaca potrawy m.in. dla wegetarian lub dzieci to karta
A. dnia.
B. specjalna.

C. standardowa.

D. okolicznosciowa.

Zadanie 23.

Na podstawie normatywu surowcowego sporzadzania goracego kakao, oblicz zapotrzebowanie na

surowce i pétprodukty niezbgdne do przygotowania 40 porcji tego napoju.

A. Mileko 8,00 I, kakao 0,32 kg Nazwa Surowca Normatyw surowcowy
B. Mieko 8,00 1, kakao 0,20 kg na 5 porcji

C. Mleko 20,00 I, kakao 1,60 kg mleko 1000 ml

D. Mileko 40,00 1, kakao 1,60 kg kakao 40 ¢

Zadanie 24,

Na podstawie normatywu surowcowego 1 porcji bitej $mietanki z owocami, oblicz zapotrzebowanie na

surowce niezbedne do sporzadzenia 10 porcji tego deseru.
Normatyw surowcowy na 1 porcje

A. Smietanka 0,50 kg, cukier 0,02 kg, owoce 1,00 kg bitej Smietanki z owocami

B. Smietanka 5,00 kg, cukier 0,02 kg, owoce 1,00 kg Nazwa surowca lloéé[g]

C. Smietanka 0,50 kg, cukier 0,20 kg, owoce 1,00 kg émietanka 30% 50

D. Smietanka 0,50 kg, cukier 0,02 kg, owoce 0,10 kg cukier 5
owoce 100
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Zadanie 25.

Firma stosuje marze gastronomiczna 100% 1 nalicza podatek VAT 23%. Oblicz cen¢ gastronomiczna
brutto jednego zestawu obiadowego w firmie cateringowej, jesli catkowity koszt produkcji
100 zestawéw wynidost 1 500,00 zt.

A. 15,00zt
B. 18,45zt
C. 30,00zt
D. 36,90 zt
Zadanie 26.

Oblicz ceng gastronomiczna netto 100 ml wermutu, jezeli cena detaliczna butelki wina o pojemnosci
1,5 1 wynosi 90,00 zt, a marza 200%.

A. 6,00 zt
B 8.00 zt
C. 12,00z
D. 18,00z
Zadanie 27.

W restauracji koszt jednego zestawu obiadowego dnia wynosi 15,00 zl. Restauracja w kazdy
poniedziatek stosuje 50% rabat dla studentéw, ktérzy zamdéwia co najmniej pig¢ zestawow obiadowych
dnia. Ile zaplaca studenci w poniedziatek za 6 zestawéw obiadowych dnia?

A. 45,00 zt
B. 00,00 zt
C. 135,00zt
D. 180,00 zt
Zadanie 28.

Do zaktadéw typu uzupetniajacego naleza

A. jadlodajnie i bufety.

B. kawiarnie i cukiernie.
C. restauracje i stotéwki.
D. stoléwki i herbaciarnie.

Zadanie 29.

Wtasciciel restauracji sponsorujac nagrody dla ,,Najlepszych uczniow w zawodzie kucharz” z pobliskich
szkét gastronomicznych, dziata w ramach

A. promocji sprzedazy.
B. sprzedazy osobiste;.
C. public relations.
D

reklamy.
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Zadanie 30.
Wprowadzenie do oferty restauracji nowych ustug cateringowych jest przyktadem stosowania strategii
A. ceny.
B. promocji.
C. produktu.
D. dystrybucji.

Zadanie 31.

Kelner przyjmujac reklamacjg zglaszana przez goscia nie powinien
A. przerywacé sktadania skargi, poniewaz gosé nie ma racji.
B. wystuchac¢ uwaznie i powtérzy¢ tres¢ skargi.
C. zaproponowac sposOb naprawienia uchybien.
D. przeprasza¢ za powstate uchybienia.

Zadanie 32.

Jaki bedzie catkowity koszt organizacji przyjecia weselnego dla 150 gosci, jezeli restauracja stosuje
stawkg 140,00 zl od osoby, a koszt wynajgcia zespotu muzycznego wynosi 2 000,00 zt ?

A.  19000,00 zt
B. 21000,00 zt
C. 21200,00 z
D. 23000,00 zt
Zadanie 33.

Kelner wykonujac tranzerowanie, filetowanie i flambirowanie, obstuguje gosci serwisem

A. francuskim niepelnym.
B. francuskim pelnym.

C. angielskim.

D. rosyjskim.

Zadanie 34.
Kelner podchodzac z prawej strony goscia

A. prezentuje potrawy na péimisku.
B. naklada potrawy na talerz goscia.
C. nalewa zupg z wazy.
D

podaje karte menu.
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Zadanie 35.
Kelner serwowanie potraw i napojow gosciom siedzacym przy stole powinien wykona¢ podchodzac

kolejno

A. do kobiety, goscia honorowego, megzczyzny, gospodarza.
B. do goscia honorowego, kobiety, m¢zczyzny, gospodarza.
C. do goscia honorowego, kobiety, gospodarza, mezczyzny.
D. do gospodarza, kobiety, goscia honorowego, mezczyzny.

Zadanie 36.

Ktéry element bielizny stofowej uzyto do przygotowania stolu bufetowego przedstawionego na zdjgciu?

A. Napperon.
B. Skirting.
C. Bieznik.
D. Laufer.
Zadanie 37.

Naczynia szklane przedstawione na zdjeciu stosuje si¢ do podawania

A. wina czerwonego.
wina bialego.

B. ' I '
C. wody. , f
D. piwa. ] g

i

Zadanie 38.

Standardowym wyposazeniem sali konsumenckiej, ktére stuzy do przechowywania bielizny stolowej,

zastawy stotowej i sprzgtu do obstugi gosci, jest

A. pomocnik kelnerski.
B. stolik pomocniczy.

C. wozek serwisowy.
D

wozek kelnerski.
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Zadanie 39.
Na zdjeciu przedstawiono podstawowe wyposazenie stanowiska pracy

A. sommeliera.

B. barmana.
C. kelnera.
D. Dbaristy.
Zadanie 40.
Na zdjeciu przedstawiono
A. cooler.
B. shaker. |
C. blender. I",
D. dyspenser. \
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